
BISZTERSZKY ELEMÉR 

A MŰSZAKI PEDAGÓGUSKÉPZÉS TARTALMI REFORMJA 

Magyarország a reformok korszakát éli. Nemcsak a gazdaságban, a politi-

kában, hanem az oktatásban is. Az oktatásügy stratégiai ágazat, minősége 

nemzeti sorskérdés. Gyors és minőségi átalakítása, a kor követelményeihez 

való igazítása nélkül nem lehetséges a gazdaság megújítása sem. Ebben az át-

alakítási folyamatban különös figyelem fordítandó a szakképzésre. 

Adatok bizonyítják, hogy a középfokú oktatás tömegessé válását követően, 

az utóbbi évtizedben, jelentősen megnövekedett az érdeklődés a szakképzés 

iránt. Napjainkban tényként kezelhetjük, hogy a középfokú oktatásban részt 

vevők 72-79%-a (1989-ben 78,2%-a) szakképző iskolába jár. A szakképzésen be-

lül műszaki tanulmányokat folytat a tanulók közel 53%-a (1989-ben 52,3%-a). 

Nem elhamarkodott tehát a kijelentés, hogyha azt állítjuk, hogy a műsza-

ki pedagógusok képzése — "volumenében" — a tanárképzés egyik legjelentősebb 

ágazata. Ugyanakkor sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a műszaki pedagó-

gusképzés, jelentősége ellenére, ellentmondásos helyzetben van. 

— Fokozódik a kereslet a tanárok iránt. Évente körülbelül 600-650 mű-

szaki pedagógus kap diplomát, a képesítés nélkül tanítók száma mégsem csök-

ken. 1989-ben az elméleti tantárgyat tanítók 39%-a, a gyakorlati oktatást 

vezetők közel 60%-a pedagógiai képesítéssel nem rendelkezik. 

— A szakképzés jelenlegi struktúrája átalakításának egyik feltétele a 

műszaki pedagógusképzés minőségi mutatóinak javítása. így pl. a képzés egye-

temi szintjén végzők arányának növelése, a képzés gyakorlati irányultságának 

fokozása stb. E kívánalmak ellenére az 1989-ben végzettek több mint 80%-a 

főiskolán szerzett műszaki pedagógus diplomát. 

A képzés tantervei — a jelentéktelen módosításoktól eltekintve — más-

fél évtizede változatlanok. 

Mindezek olyan szorongató ellentmondások, amelyek feloldása nem nélkü-

lözheti a műszaki pedagógusképzés mielőbbi, gyökeres reformját. 
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1. A műszaki pedagógusképzés helyzete és jellemzői 

Magyarországon 

A műszaki pedagógusképzés jelenleg működő rendszere több évtizedes — a 

közoktatáspolitika gyakran változó igényeihez általában alkalmazkodó — fej-

lődés eredménye. E fejlődés során kialakultak a műszaki pedagógusképzés 

struktúrájában és tartalmában is azok a karakterisztikus, egybevetésükben 

némelykor azonban ellentmondásos vonások, amelyekkel jellemezhetjük e képzé-

si irányt Magyarországon. 

Változatos a kép a képesítés vagy képesítések megszerzésének módját il-

letően. A legáltalánosabb mód|a szakdiplomára épülő kiegészítő képzés. A nap-

pali tagozatos képzésben a kettős (műszaki és tanári) képesítést nyújtó kép-

zés a jellemző, de a műszaki pedagógusképzéstől nem idegen az egydiplomás 

(pl. műszaki szakoktató) képzés sem. 

Ez a változatosság szélsőségeiben jellemzi a műszaki pedagógusok szint-

beli differenciálódását. A műszaki pedagógusképzésben ugyanannak az elméleti 

tartalomnak a tanítására képezünk főiskolai szinten műszaki tanárt és egye-

temi szinten mérnöktanárt. 

A műszaki pedagógusképzés intézményhálózata túlságosan tagolt és túlmé-

retezett. Magyarország 11 műszaki felsőoktatási intézménye közül 8 helyen 

folyik műszaki pedagógusképzés. (Csak a fővárosban 3 helyen!) 

A műszaki pedagógusképzés tartalma konzervatívan ideologikus és elmélet-

centrikus. Az ismeretanyag elsajátítása, a kialakítandó jártasságok és kész-

ségek folyamata sok-sok lazán kapcsolódó tantárgy tanításában valósul meg. 

A képzés tartalmának 90-95%-a mindenki számára kötelező törzsanyag. A vá-

laszthatóság, a társadalom aktuális igényeihez való igazodást biztosító fa-

kultáció, alternativitás nem jellemzi a képzési dokumentációkat. 

2. A közoktatás és a műszaki felsőoktatás igényei a műszaki 

pedagógusképzés fejlesztésében 

A műszaki pedagógusképzés sajátos helyzetben lévő interdiszciplináris 

képzés. Ebből eredően fejlesztési elveinek kidolgozása során figyelembe 

kell vennie nemcsak a felsőoktatás, "a befogadó közeg", hanem "a majdani al-

kalmazók", a közoktatás igényeit, a közoktatás fejlesztési tendenciáit is. 

A közoktatás fejlesztési programja távlatosan a tartalmában integrált és 

a képzés szakirányában differenciált középiskola fokozatos kialakítását tűz-

te ki célul. A középiskolai képzés általánossá válásával az ezredforduló 
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idején lehet számolnunk. A napjainkra jellemző gazdasági struktúra- és fog-

lalkoztatási koncepcióváltozások következtében meg kell gyorsítani a közép-

fokú szakképzés korszerűsítési folyamatát, a szakképzési struktúra átalakí-

tását. Az átalakuló termelési technika és munkamegosztás jelentékenyen át-

alakítja a gazdaság munkaerő-szükségletét. Ez már most is új képzési igénye-

ket támaszt a középfokú szakképzés iránt: 

— az iskolarendszerű képzés adjon magas szintű általános műveltséggel 

megalapozott, széles profilú szakmai (szakmacsoportos) alapképzettséget; 

— a széles szakmai alapképzettségre épülő specializáció és a munkaerő 

ismételt át- és továbbképzése munkahelyi feladattá válik. 

Ezeknek a követelményeknek olyan középiskolai szintű szakképzés felel 

meg, amely valamennyi intézménytípusban az alapozó jellegű (és továbbépít-

hető) általánosan művelő tantárgyakat az első két évre összpontosítja, a 

szakképzés súlyát pedig a középiskola befejező éveire helyezi. 

A fentebb jellemzett változások azt igénylik a szakképző iskolai tanárok 

egyetemi szintű képzésétől, hogy 

— a tanárjelöltek széles alapozottságú szakmai képzettséget szerezze-

nek, és 

— erre épüljön a középiskola általánosan művelő és szakképző funkciója 

szerint a szaktárgycsoport, illetve a tantárgyak tanítására jogosító tanári 

képesítés. 

A műszaki pedagógusképzés reformjában a közoktatás fejlesztési tenden-

ciái, illetve igényei mellett meghatározók azok az állásfoglalások, amelye-

ket a műszaki felsőoktatás szakága fogadott, el. Ezek leglényegesebbjei a kö-

vetkezők: 

— A műszaki pedagógusképzést a műszaki felsőoktatás rendszerében, a mű-

szaki felsőoktatási intézményekben kell megoldani. 

— A műszaki pedagógusképzést az alapszakok moduláris felépítésű tanter-

veinek keretében, az alapszakok egyes moduljainak helyettesítésével vagy 

azokkal párhuzamosan felvehető speciális modulok beiktatásával kell megva-

lósítani. 

— A műszaki pedagógusképzésben részt vevők képzési ideje egyetemi szin-

ten 6 év, főiskolai szinten A év. 

A műszaki szakág ajánlja, hogy a műszaki pedagógusképzés keretében: 

— a középiskolákban (gimnáziumokban és szakközépiskolákban) elméleti 

tantárgyak oktatására egyetemi végzettségű mérnöktanárokat, 

— a középiskolákban a gyakorlati tantárgyak oktatására, illetve a szak-

munkásképzésben az elméleti tantárgyak oktatására főiskolai végzettségű mű-

szaki szaktanárokat képezzenek. 
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A műszaki pedagógusképzést a képzés színvonalának jelentős emeiese érde-

kében alapvetően nappali tagozaton kell megvalósítani, szűkebb körben meg-

hagyva más képzési formák alkalmazásának a lehetőségét. 

3. A műszaki pedagógusképzés tartalmi fejlesztésének szempontjai 

Fejlesztési koncepciónk szerint a műszaki pedagógus teljes értékű mér-

nök, aki rendelkezik a tanári pályához szükséges pedagógiai képzettséggel is, 

és így teljes értékű tanári tevékenységre is képes. Ahhoz azonban, hogy a 

pedagóguspályára való felkészítés tartalmi összetevőit megállapíthassuk, cél-

szerű megfogalmazni a kezdő műszaki pedagógussal szemben támasztott legálta-

lánosabb követelményeket. Ezek a következők: 

— legyen jó mérnök; 

— legyen képes az általa választott szaktárgycsoport korszerű, hatékony 

tanítására, tanulásának irányítására a szakképzést folytató intézményekben; 

— rendelkezzék a személyiségformáláshoz szükséges pedagógiai képessé-

gekkel (kreativitás, kommunikációs képességek, konstruktivitás, szervezőké-

pesség, empátia stb.); 

— legyen birtokában a személyiségformáláshoz, a neveléshez szükséges 

korszerű eljárásoknak, módszereknek; 

— legyen képes saját személyiségét is alakítani a pálya követelményei-

nek megfelelően, ismereteinek és metodikai kultúrájának folyamatos megújí-

tására; 

— legyen felkészült az aktív értelmiségi szerepvállalásra az iskolai és 

iskolán kívüli közéletben. 

E követelmények realizálásához olyan pedagógiai, pszichológiai, szocio-

lógiai és tantárgy-pedagógiai ismeretek és gyakorlati tevékenységek szüksége-

sek, amelyek alkalmasak a tanári munkához nélkülözhetetlen pedagógiai képes-

ségek és pozitív beállítódások fejlesztésére, fejlődésének támogatására. A 

képzési tartalmak kidolgozását intézményi szintű, szakmai kompetenciát 

igénylő feladatnak tekintjük. 

A tanári pályára való felkészítés nem csupán a pedagógiai, pszichológiai 

tárgyak feladata, hanem értelemszerűen a szaktárgyi oktatásé és a felsorol-

takkal szerves egységet alkotó tantárgypedagógiáké (szakmetodikáké), vala-

mint a gyakorlati képzésé is. A tanárrá válás folyamatában a pedagógiának 

nélkülözhetetlen alapozó, koordináló és integráló funkciója van. Ez azonban 

nem a neveléstudományi diszciplínák hagyományos rendszerű oktatását igényli, 

hanem egy gyakorlati pedagógiáét. Ennek struktúrája — épp úgy, mint az emlí-
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tett képzési tartalmak — intézményenként, pedagógiai műhelyként változ-

hat. 

4. A műszaki pedagógusképzés tantervfejlesztési vonatkozásai 

A műszaki pedagógusképzésben a tantervek tananyagainak három fő csoport-

ját különböztetjük meg. 

a) Az általános értelmiségivé nevelési feladatok ellátását előkészítő 

tananyag, amelyben a társadalomtudományi tárgyak mellett az idegen nyelv(ek) 

szerepelnek. A nyelvek tanulásának jelentősége egyre nagyobb Magyarországon. 

A műszaki felsőoktatási intézményekben — felmenő rendszerben — 1989-től az 

idegen nyelv tudása feltétele a diploma megszerzésének. 

b) A szakmai tananyag, amely a szakmai törzsanyagból és a differenciált 

tananyagból áll. 

c) A pedagógus pályára felkészítő tananyag, amely a pedagógiai, pszicho-

lógiai és nevelésszociológiai megalapozást, a tantárgy-pedagógiákat, valamint 

a gyakorlati képzés tananyagát tartalmazza. A tanári tevékenységre felkészí-

tő tantárgyak rendszerében a pedagógia és a pszichológia elméleti és gya-

korlati ismeretei alapozzák meg a tanárjelöltek tárgyi tudását, a tanítási-

tanulási, valamint fejlesztési technikáknak, a tanulóknak és az iskolának, 

illetve a szak- és a közoktatásnak az ismeretét. A gyakorlati felkészítésben 

— mind az egyéni, mind a csoportos nevelési és tanítási gyakorlatokon — 

biztosítani kell a jelöltek pedagógiai képességeinek fejlesztését; a társa-

dalmi és iskolai környezet, valamint gyakorlat megismerését, a tanár érték-

közvetítő tevékenységét, a tanítási mesterséget. A tanárjelölteknek az alko-

tó pedagógiai munka elemeit kell tanulmányaik során elsajátítaniuk. 

A műszaki pedagógusképzés korábban vázolt követelményeinek megvalósítá-

sához megfelelő időmennyiségre van szükség: széles körű elemzések alapján 

állítható, hogy a teljes képzési időkeretnek mintegy 20-25%-át kell pedagó-

giára, pszichológiára, a tantárgy-pedagógiákra (szakmetodikákra) és gyakorla-

tokra együttesen fordítani. Úgy véljük, hogy a tanárképzésben a pedagógiai, 

pszichológiai tantárgycsoportok a képzési idő 8-10%-át, a gyakorlati képzés 

a 10%-át, a tantárgypedagógiák pedig a teljes időkeret 5-6%-át igénylik. 

A tantervek összeállításánál megköveteljük, hogy a tananyag moduláris 

szerkezetű legyen. A moduláris szerkezetű tanterv egy-egy eleme (modulja) 

általában több tantárgyat — több félévre is kiterjedően — foglal magában, 

de indokolt esetben egyetlen tárgyból is állhat. Az egy modulba tartozó tan-

tárgyak csak együtt vehetők fel. Az egymással párhuzamos, alternatív modulok 
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nyújthatják ugyanezt a választási szabadságot (előismereti hátteret) a to-

vábbi tanulmányokhoz, vagy — a differenciált szakmai tananyagon belül — szű-

kíthetik azt. 

A választhatóság tantervi lehetőségét előnyösen befolyásolja az, hogy az 

egymással párhuzamos, alternatív modulok azonos óra- és vizsgaszámúak. A pár-

huzamos modulok többféle célt szolgálhatnak. A differenciált szakmai képzés 

lehetővé teszi, hogy a hallgató a negyedik félévtől kezdve a műszaki tanul-

mányai mellett felvegye a tanárképzés tantervi moduljait, ahol érvényesíten-

dők az előbbiekben felsorolt elvek. 

Gondolnunk kell a törzsanyagon Délül meghirdetendő párhuzamos modulokra, 

a más tanári felfogást és súlyozásokat követő párhuzamos előadásokra: a ta-

nárválasztás lehetőségére. És még több, más választási lehetőségre is, ame-

lyeket a tantervért felelős intézményi testület célszerűnek és órarendben 

megvalósíthatónak lát. 

A meghirdetett modulok körében a hallgatók — meghatározott keretek kö-

zött — szabadon választhatnak. Természetesen a tanterv egyes modulok felvé-

telét más — előzőleg már hallgatott — modulok sikeres teljesítéséhez köt-

heti. 

A tantervfejlesztési munkálatok az ismertetett és jóváhagyott koncepció 

alapján 1989 őszén indultak. Reméljük, hogy a fejlesztési elképzelések az 

intézmények gyakorlati munkájának eredményeként mielőbb hozzájárulnak a mű-

szaki pedagógusképzés megújulásához. 
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